



江豚保护基地，守护长江一抹“微笑”



星报讯(记者 唐朝) 每天巡江超14公里,靠一根竹竿就能召唤19只“豚宝”……曾是渔民的张礼元,如今是安庆市大观区西江江豚保护基地的一位巡护员兼饲养员。自2019年9月以来,张礼元日夜守护着国家一级保护动物——长江江豚。3.5公里的西江,张礼元一天四次巡航,风雨无阻。在张礼元和队友们的共同努力下,长江江豚在西江江豚保护基地里繁衍生息。

1978年,17岁的张礼元就跟着父亲开始以捕鱼为生。“过去江豚很常见,有时还会成群结队跟着我们渔船游,而在上岸前几年,别说江豚了,就连十余斤的大鱼都很难捕到。”张礼元说。

据了解,安庆市西江位于长江吉阳矶水道,系长江下游典型的鹅头型河道。

2008年,原农业部同意建设安庆长江江豚西江救护中心项目,该项目在2014年1月运行。2014年4月,5头江豚在长江干流被救护,放入西江围网内进行康复治疗,6个月后全部康复。2015年6月,西江出生一头小江豚,成为国内首例在围栏内出生的江豚,引起业内轰动。

2016年4月,原农业部将西江列为长江中下游首批江豚迁地保护基地;2016年12月,将西江迁地保护和西江救护中心纳入《长江江豚拯救行动计划》。2017年7月,西江迁地保护基地和西

江救护中心被国家环保部、发改委、水利部纳入《长江经济带生态环境保护规划》。

2018年6月和2019年6月,西江分别出生1头幼豚,表明引入的迁地种群完全能够适应西江水域生态环境。目前,西江共栖息江豚25头。

2019年1月,农业农村部、财政部、人力资源社会保障部联合发布《长江流域重点水域禁捕和建立补偿制度实施方案》,要求2019年底以前,完成水生生物保护区渔民退捕,实行全面禁捕。当年6月,张礼元主动放弃了40多年的捕鱼生计,随后自愿申请加入安庆西江江豚迁地保护中心。当年9月,张礼元通过考核,正式成为保护中心的一名“江豚守护者”。“为了子孙后代,我支持长江流域生态保护。保护环境保护江豚,看着它们可爱的样子我就很开心。”张礼元说。

安庆市农业农村局相关负责人表示,下一步,该市拟对西江江豚迁地保护基地进行整体提升,打造保种中心和繁育中心,并推出科普教育、科研救护、迁地保护和生态观光四大基地,建设江豚馆、科研馆、宣教馆和生态观光中心。此外,还将以西江江豚迁地保护基地生态修复为主,开展自然滩涂整治、水生植被和鱼类资源修复,建成长江中下游生态示范基地,打造安庆市生态名片。

榜样之光印初心

星报讯(记者 马冰璐 通讯员 郭艳 孙雨静) 为深入学习贯彻党的创新理论,凝聚基层治理奋进力量,近日,合肥市蜀山区三里庵街道梅山路社区党委精心组织在职党员、社区工作人员集中观看《榜样10》专题节目,让全体参与者在榜样事迹中接受思想淬炼,在精神洗礼中坚定初心使命。

观看过程中,一个个感人至深的故事、一句句掷地有声的誓言,让在场的每一位同志深受触动。当镜头聚焦茹振钢院士在田间地头忙碌的身影,讲述其培育的小麦品种累计推广超4亿亩、增产效益超300亿元的壮举时,大家深切体会到“把论文写在祖国大地上”的坚守力量。

实干笃行建家园

节目结束后,社区随即组织专题交流研讨,大家结合自身工作谈感悟、找差距、明方向。社区党委书记总结时强调,全体人员要以此为契机,将榜样力量内化于心、外化于行,把“初心”落实到社区治理、民生服务的具体实践中,把“担当”体现在攻坚克难、锐意进取的实际行动中,以更饱满的热情、更务实的作风,推动社区各项工作再上新台阶。

下一步,梅山路社区将以榜样为镜,持续深化学习成果,通过开展“榜样在身边”实践活动、设立党员先锋岗等形式,推动学习热潮转化为治理效能,让榜样之光照亮基层治理之路,为建设和谐、幸福、美好的社区家园注入不竭动力。

老有所学 社区织密银龄“幸福网”

星报讯(记者 马冰璐 通讯员 汪娟 吕庆雯 孙雨静) 近年来,合肥市蜀山区三里庵街道梅山路社区以“老有所学”民生实事行动为牵引,联动“银龄安康”服务与“窗帘之约”关爱机制,构建起全方位、多层次的为老服务体系,让银发时光焕发别样光彩。

搭建学习平台,让老年生活富起来。社区深挖辖区资源,打造“家门口的老年学校”,开设书法舞蹈、智能手机应用、健康养生等特色课程,手把手满足老人多元学习需求,每年服务老人一千余人次。社区还通过重阳节广场舞大赛等活动,为老年学员搭建展示舞台,让老人们在学习中收获成就感与幸福感。

深化安康守护,让老年健康有保障。依托“学邻联

盟”党建品牌,组建“医路同行”志愿服务队,志愿者定期为老人开展免费义诊、健康体检等活动,提供个性化饮食和运动建议。针对行动不便的老人,社区推行“送学上门+健康随访”模式,把养生课程和健康服务送到家中,实现“学习强体魄,服务护安康”的良性互动。

筑牢关爱防线,让老年生活更安心。以民生实事“老有所学”行动凝聚的邻里温情为基础,社区升级“窗帘之约”关爱机制,通过精准摸排,将辖区高龄独居、重病重残老人纳入服务范围,建立“AB类分类帮扶”“1+2结对服务”模式,实时掌握老人动态。高温天送防暑物资,暴雨天排查安全隐患,平日里代购代办,“小窗帘”背后是社区永不掉线的守护。

一句话新闻

为更好地帮助群众用好民法典,维护自身合法权益,1月22日,合肥市包河区淝河镇卫乡村普法办、综治办在蓝溪云庭小区开展《民法典》集中宣传活动,围绕居民法律服务需求,开展“点单式”普法、“一对一”咨询,耐心细致地解答居民各类法律咨询,用“听得懂、记得住、用得上”的语言为居民遇到的法律问题想办法、给建议。

记者 马冰璐 通讯员 沈滔

浓情腊八节,暖粥送安康



星报讯(记者 马冰璐 通讯员 陈玉洁) 日前,在腊八节来临之际,合肥市包河区淝河镇卫乡村党委联合妇联、团总支、新时代文明实践站、卫健委、民政办,组织志愿者在蓝溪云庭小区开展“浓情腊八节,暖粥送安康”主题活动,用一碗碗热粥传递冬日温暖,让传统节日文化焕发光彩。

活动现场,热气腾腾的腊八粥香气四溢。居民们有序排队领取,一碗碗热粥传递着邻里温情,让寒冷的冬日充满暖意。除了现场发放,志愿者们还带着精心熬制的腊八粥,上门为独居老人、“窗帘之约”服务对象送去节日问候。当志愿者把热粥送到老人手中时,老人脸上洋溢着幸福的笑容,连声道谢。

此次活动不仅弘扬了中华传统节日文化,更用实际行动践行了“为民服务”的宗旨。一碗腊八粥,暖胃更暖心,既拉近了党群关系,又让特殊群体感受到卫乡大家庭的温暖。卫乡村将持续以传统节日为契机,开展更多惠民活动,不断提升群众的幸福感与归属感。

定远县全力守护 “年夜饭”重点时段食品安全



星报讯(徐以成 武忠洋 记者 胡昊) 近期,春节“年夜饭”预订火热,安徽省定远县市场监管局坚持早部署、严把控,紧盯重点领域和关键环节,提前介入监管巡查相关餐饮单位食品安全工作,将问题隐患消灭在萌芽状态,守牢人民群众“舌尖上的安全”。图为定远县市场监管局工作人员利用食品安全快速检测车对餐饮单位采购的食材进行抽样检测。